

保山市坚持“四个紧盯” 实现“信用+风险分级分类”差异化监管

企业信用风险分类管理作为提升监管效能、优化营商环境的重要措施，是建设高标准市场体系的基础支撑。2023年，保山市坚持“抓重点、带全面”，通过“四个紧盯”，纵深推进企业信用风险分类管理，形成可复制可推广的保山实践。一是紧盯“技术引领”，优化智能化监管平台。以云南省一体化在线监管平台试点单位为契机，整合现有监管资源，梳理出19个业务条线市场监管领域42个检查事项、208项检查项目、1432个检查清单内容，建成“一网统管”运行机制。全面推广双随机移动监管工具“市场监管通APP”，推动双随机监管向移动端延伸，实现“指尖管”“掌上查”。累计开展“掌上查”1663户次，出动828人，有效解决基层市场监管中人少事多、监管任务繁重、业务杂乱等突出问题。二是紧盯“信息归集”，夯实分类管理基础。通过定期通报方式推动全市有关部门将履职过程中产生的行政许可、行政处罚、抽查检查等涉企信息依托国家企业信用信息公示系统（云南）有效归集。归集全市涉企信息21.04万条，其中，行政许可信息14.68万条，行政处罚信息6911条，抽查检查信息5.7万条，促进形成政府、市场、社会和公众“多元交互共治”格局。三是紧盯“分类结果”，实施差异化监管。将全市43738户企业按信用风险由低到高分成ABCD四类，并将分类结果应用于“双

随机、一公开”监管工作中，对不同信用风险类别的企业合理确定、动态调整抽查比例、频次和检查方式。在“新设立企业经营场所检查”“市场主体登记信息和公示信息检查”“校园食品销售”等多个领域的“双随机、一公开”检查计划中开展企业信用风险差异化抽查 2872 次，占企业抽查总次数的 75.87%，发现问题 459 户，问题发现率 16%，同比增长 5 个百分点，初步实现“信用+风险分级分类”差异化监管。**四是紧盯“重点企业”，开展精准宣讲培训。**针对 2022 年度新登记企业、年报时间较晚企业以及信用等级为 D 级的“重点企业”开展联络员诚信教育培训，集中宣讲企业信用风险分类管理、信用修复等知识，共宣讲培训 36 场次，参与户数 1825 户，实现精准“滴灌”，促进企业信用意识提升，优化信用导向的营商环境。